                                                Heyat ve muharibe
    Heyatda yaxsi yasamaqa her bir insanin haqqi var.  Bu huququ insandan hec kim ala bilmez, Allahdan basqa.  Yaxsi yasamagin esas meyari ise emin-emanliqdir.  Insan esayisini ozu qorumazsa, bunu onun yerine hec kim ede bilmez.  Butun huquqi dovletlerin hem daxili, hem xarici esayisini qorumaqlari ucun muxtelif guc srukturlari movcuddur.  Buna baxmayaraq, yene insanlarin huquqlari pozulur, onlara tecavuz olunur, bununla da asayis pozulur.  Demeli hec bir dovlet ayri-ayriliqda her bir insanin huququnu qoruya bilmez.  Tarix boyu muxtelif dovletlerde bir-birinden ferqli konstitusiya qanunlari ve huquq normalari mueyyen olunub.  Hazirda inkisaf etmis dovletlerde qanun pozuntulari daha tez-tez nezere carpir, neinki sosial cehetden geri qalmis olkelerde.  Demeli meselenin helli insanin rifahinin ne seviyyede olmasindan asli deyil.

   Son mudet erzinde butun dunyani sarsitmis sivil dovletin sivil vetendasinin qeyri-etik hereketi genis muzakire obyektine cevrilmisdir.  Sohbet Avstriya qezetlerinin birinde cap olunmus Peygemberimizin karikaturasindan gedir.  Bu hereketin sebebini arsdirsaq, bele bir mentiqi netice aliriq ki, insan, eger bele demek mumkunse,  kefi saz olduqca azginlasir ve insani hedleri, exlaq normalarini pozmaga sey gosterir.  Bu pozgunluq da ozu kimileri terefinden beyenilir ve bu kerekete huquqi don geyindirmeye calisirlar.

    Bu gun dunyaya meydan oxuyan qerb rejimi oz murdar siyasetini demokratiya adi altinda heyata kecirmekle yanasi, milli ve dini munasibetler zemininde olduqca kobud metotlardan istifade ederek,  aciq-askar dagidiciqla mesquldur.  Butovlukde kobud adlandirdigim hemin metodlar,  ozluyunde cox deqiqlikle islenmis ve ince sekilde heyata kecirilir.  Bir sozle,  butun bunlar planli texribatlarin novbeti aktidir ki,  insanlarin heysiyyetine toxunaraq, onlarda qezeb hissini cosdurmaq ve qanun pozuntularina sovq etdirmek demekdi.

    Musteqil olkenin musteqil vetendasi olaraq,  bu olaylara munasibet bildirmeyi ozume borc bildim.  Dediyim odur ki,  sevimli Islam Peygemberini (s) tehqir etmekle,  ozlerini agilli hesab edenler,  eyni zamanda Allahi tehqir edirler.  Allahi tehqir etmekle xilqete leke vurublar ve bununla da ozlerini alcaldaraq insan adina layiq olmadiqlarini bir daha subuta yetiribler.

    Islam tarixinden melumdur ki,  muselmanlar aciq vurusa hemise hazir olublar ve oz canlari ile Peygemberi (s) mudafie edibler.  Peygemberin (s) ozunun istirak etdiyi muharibelerden de melumdur ki, suara suarla cavab vermek doyus taktikalarindan biridir. Hemcinin qarsi terefin ozunun metodlarindan istifade ederek mubarizenin davam etdirmek olar.  Lakin,  muselmanlarin ustunluyu ondadir ki,  qeyri-insani,  alcaq ve exlaqsiz metodlara el atmazlar.  Soyuse soyusle,  tehqire tehqirle cavab vermezler, cunki bele olduqda onlardan secilmerik.  Islam onlar ucun o derecede elcatmaz bir quvvedir ki,  onun Peygemberine satasirlar.  Sukur olsun ki,  islami exlaqimiz bizi agilsiz hereketlerden ve azginliqdan saxlayir.

    Qeyd etmek yerine duser ki,  en gozel sozle mubarize metodu,  beseri gerginlikde saxlayanlarda olum arzulamaqdir. Bu onlarada guclu tesir qoyur, cunki beleleri ucun olum cox dehsetlidir.  Onlar olumden qorxullar ve bu cur beyanatlara cox keskin reaksiya verirler.   Butun qerb hakim daireleri ses-sese verib,  bu beyanati pisleyir,  siyasetciye yarasmayan hereket kimi qiymetlendiriler. Hal bu ki,  onlarin etdiklerinin muqavilinde bu beyanat en medeni ve korrekt beyanatdir ve butun muselman alemi bu beyanata serikdi.  Allah alemi xelq edende hec nede standart teyin etmeyib,  ancaq her seyde bir hed qoyub.  Goruruk ki,  qerb oz ikili standartlari ile, artiq butun ilahi hedleri asib.  

   Insaallah Allah Teala yer uzunde oz edaletli hokmunu berqerar eder ve muselmanlarin intizarina son qoyular.

    Necefi Seda.                            

