



Iblis, butun seytanlarla boyuk bir yigincaq teskil edir. Nitqine bele baslayir:
"Biz Muselmanlari mescide getmekden saxlaya bilmirik. Onlari Quran
oxumaqdan ve dogru isler gormekden de cekindire bilmirik. Ondan basqa, onlari Allahi ve Mehemmed Peygemberi (s.a.s) dusunmekden de saxlaya bilmirik. Allahla baglantilari cox gucludur, qira bilmirik."
[More:]

"Beledirse, qoyun onlar mescidlere getsinler, daim bir yerde olsunlar. Eybi yox. Amma onlarin zamanlarini ogurlayin!!! Belelikle de, onalrin Allahi ve Resulu Mehemmedi dusunmeye vaxtlari qalmasin. Sizden istediyim tek budur!!!" - dedi Iblis. 

"Onlari daim meshgul edin, Allahla baglantilari zeiflesin!!!"
Seytanlar cavabinda: "Bunu nece ede bilerik ki?" - sorushdular.
Iblis: "Onlarin beynini tez-tez kicik islerle, menasiz dusuncelerle mesgul edin."
"Onlari davamli olaraq xerclemeye tesviq edin. Xerclesinler, xerclesinler, sonra da borclansinlar, borclansinlar"
"Xanimlari uzun saatlar boyunca evden xaricde islemeye mecbur edin, eyni zamanda kisileri de heftede 6-7 gun, gunde 10-12 saat islemeye mecbur edin. Belelikle, onlarin ozlerine ve ailelerine, sevdiklerine ayirmaga bosh vaxtlari qalmasin."
"Onlari ovladlari ile vaxt kecirmekden cekindirin. Hetta evde de ishlerinin agirligini uzerlerinde hiss etsinler. Beyinlerini ele meshgul edin ki, onlari Allahla birge olmaga sesleyen kicik sesleri de esitmesinler."
"Onlari daima musiqi dinlemeye teshviq edin, evde, ishde, hetta mashinda da radio, CD dinlesinler. Evlerinde TV, VCD, kompyuter daima aciq olsun. Bunlar insanlarin beyinlerini meshgul eder ve bununla da Allahi ve Resulu Mehemmedi dusunmeye vaxtlari qalmaz."
"Stol ustunde hemise qazet ve jurnallar olsun, oradaki xeberler beyinlerini 24 saat meshgul etsin. Hetta mashin surerken de nezerlerini reklam plakatlarina cekin."
"Onlarin e-mail adreslerini reklamlar, menasiz mektublar, junk mailler, sifarish kataloqlari ile doldurun ki, onlari silmek ucun vaxt itirsinler."
"Goel, cazibedar manikenlerin jurnallarin uzerinde, TV-lerde tez-tez gorunmelerine sherait yaradin ki, kishiler onlari gorub, gercek gozelliyin bunlarda oldugunu ve xarici gorunushun esas oldugunu dushunsunler, heyat yoldashlarini beyenmesinler"
"Xanimlarin cox yorgun olmalina calishin, bununla da kishilere lazimi sevgini gostere bilmesinler. Daima bashlari agrisin. Eger kishiler lazimi diqqet ve qaygini evde gormeseler, onu colde axtarmaga bashlayacaqlar. Bu da ailelerin daha tez dagilmasina sherait yaradacaq"
"Onlara menasiz hekayelerle zengin kitablar verin ki, ovladlarina heyatin gercek menasini basha salmaq evezine, o kitablari oxusunlar."
"Onlari o qeder meshgul edin ki, cole cixib, tebieti inceleyib, Allahin yaratdiqlarindan ders ala bilmesinler. Yaradilishin nece mukemmel oldugunu derk ede bilmesinler. Onlari bagli yerlere, oyunlara, konsertlere, kinoteatrlara getmeye vadar edin ki, tebietle biryerde olmaga vaxt tapa bilmesinler"
"Eger ozu kimi dusunen dostlari ile gorushduyunu gorseniz, onlari dedi-qodu etmeye mecbur edin. Ele seylerden danishmalirina sherait yaradin ki, aralarinda a\ixtilaf cixsin, inciklik yaransin"
"Heyatlarinin o qeder gozel ve mukemmel olmasina calishin ki, Allahi ve Onun gucunu dushunecek halda olmasinlar. Her seyi oz guclerine elde etdiklerine inansinlar. Sagliqlarina ve elde etdikleri nemetlere shukr etmek ehtiyaci duymasinlar."
"Bax, budur bizim mohteshem plan!!!"
SHEYTANIN SIZIN QIYMETLI VAXTINIZI ALMAGA IMKAN VERMEYIN. QIYMETLI ZAMANINIZI QIYMETLI INSANLARLA, YENI BILIKLER ELDE ETMEKLE, GOZEL ISLER GORMEKLE, ALLAHI VE ONUN RESULU MEHEMMED PEYGEMBERI DUSUNMEKLE KECIRIN. (MASTER_IER)
